

## ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy évre ... 180 Lei.

Fél évre ... 90 Lei.

Egy negyed évre 45 Lei.

Egy hóra ... 15 Lei.

Hirdetések  
árasabás szerint.

## ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült  
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 382.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat

Bulvardul Regala Ferdinánd  
1. (József tőh.-ut) 22.

TELEFON-SZÁM 182.

Arad, 1921.

Főszerkesztő  
Stauber József.

Csütörtök, augusztus 4.

## Az antant konferenciája.

(Napirenden az összes kérdések.)

PÁRIS. Az antant konferenciája hétfőn kezdődik Párisban és részt vesznek rajta Amerika és Japán képviselői is. A konferencia programján szerepel a megerősítő csapatok küldése Felsősziléziába, a lengyel német határ kijelölése. Felsősziléziában a népszavazás eredményének végleges megállapítása. Napirenden lesznek még a március, illetőleg április óta fogantatott gazdasági és katonai szankciók. Tárgyalni fogják a konferencián a háború vétkesei felett hozott lipcsei ítéleteket, az oroszországi éhínséget, Németország lefegyverzését, a keleti kérdést és Albánia ügyét. Ezenkívül intézkedéseket fognak hozni Németország gazdasági ellenőrzésének végrehajtására.

oooooooooooooooo

## „Pusztuljon Lenin és Trockij.”

(A világ legnagyobb éhínsége.)

MOSZKVA. A moszkva-voronesi vasuti vonalon először csaptak össze az éhínséges területről menekülő parasztok a vörös katonákkal. Mindkét részen nagy a halottak és sebesültek száma. Moszkvában plakátokat ragasztottak ki, amelyeken ez áll: „Pusztuljon Lenin és Trockij! Csak cár mentheti meg Oroszországot!”

REVAL. A Moszkva felé menetelő négy millió emberből álló tömegben a kolera pusztít. Sok vörös gárdista a néphez csatlakozott.

BÉCS. A lett miniszterelnök fogadta a helsingforszi lapok tudósítóit és kijelentette előtük, hogy az oroszországi éhínség sokkal nagyobb jelentőségű, mint minden eddigi éhínség. A határállamoknak számolniuk kell azzal, hogy a menekülő néptömegek átözönljenek hozzájuk. Ezért minden eshetőségre készen kell lenniük.

BERLIN. Orosz lapok jelentése szerint a szovjet kormány legutóbb súlyos válságon esett át. Lenin megkísérelte Trockij ellenére, hogy a többi párttal, különösen a szociálforradalmárokkal, a mensevikiekkel és a parasztpártiakkal tárgyaljon. Lenin számol azzal az eshetőséggel, hogy az éhínség megbuktatja a szovjet uralmat és ezért készen áll arra, hogy szélesebb alapon folytassa a kormányzást.

## Alezredes a magyar nemzetgyűlés ellen.

— Bárá Prónay Pál levele Rakovszki Istvánhoz. — Izgalmas jelenetek a magyar parlamentben. —

BUDAPEST. A magyar nemzetgyűlés tegnapi ülésén Rakovszki István bejelentette mentelmi jogának megsértését. Felolvasta báró Prónay Pál alezredesnek hozzáintézett levelét, a melyben a legutóbbi nemzetgyűlési eseményekre utalva azt mondja, hogy előbujnak különféle rejtekekből álarcokban a konjunktúra hienái, hogy hazafias politika ürügye alatt támadják a nemzeti hadseregnek azon csapatát, amelynek tisztjei és legénysége a legönzetlenebbül elsők voltak abban, hogy a régi rendet helyreállítsák. A Prónay-zászlóalj azokat támadják, akik hálára vannak kötelezve.

## Rakovszkit megsértették.

Rakovszki István ezután szó szerint olvasta fel a levelet, amely így hangzik: „Nagyméltóságod egyszer sem tett eleget hazafias kötelességének. (Nagy zaj), hogy az elnöki székhől vétőt mondjon a rágalmak és sértések ellen, a melyekkel azelőtt mások, jelenleg pedig Beniczky igyekszik keresztényi mivoltát bebizonyítani. Sőt ellenkezőleg: Felnök ur ilyenkor kéjelgett.”

Felkiáltások: Hallatlan!

Szilágyi Lajos: Ez az egész nemzetgyűlés meggyalázása.

Rakovszki István tovább olvassa a levelet: „Nem szándékozom a pártatlan érzésű Házelnök kötelességeit felsorolni. (Nagy zaj.) Nem titkolom a privát ügyemet Kornhauserrel, amely Beniczky megvilágításában nem felel meg a valóságnak, hanem a következőket akarom tudomására hozni.”

Hornyánszky Zoltán: Diktátori hang!

Grieger Miklós: Tudatlansága folytán félrevezették.

Rakovszki István folytatja a levél olvasását: „Burkoltan meggyanusított engem, hogy nem számtalom el pénzzel, a melyekről nálam van a nyugta. Meggyanusított egy állítólagos keresztény irányzatú miniszter üldöztetésével. Meggyanusítja a zászlóaljat és diszkreditálja ennek tisztikarát és legénységét, hogy nem való a csendőrséghez. (Nagy zaj.) Ugy állítja a nemzeti hadsereg érdemes tartalékos főhadnagyát, Héjjas Istvánt és Francia-Kiss Mihály tiszthelyettest, mint rablógylkosokat. Mindkettő a zászlóalj tartalékállományába tartozik.”

## Prónay hadüzenete

Rakovszki István folytatja a levél olvasását: „Nem türhetem, (Nagy zaj.) nem türheti a tisztikar és a zászlóalj legénysége,

(Felkiáltások: Ez hadüzenet!” hogy egy képviselő ilyen súlyos rágalmakat szórjon a zászlóalj ellen, amely közülszeletnek örvend a keresztény világban.” (Felkiáltások: Igaz! ugy van!)

Hornyánszky Zoltán: Miben van igaza? (Nagy zaj.)

Rakovszky folytatja a levelet: „Ugy tudom, hogy az a képviselő, aki nem védi a szólásszabadságot, nem méltó a mandátumára. (Éljenés és taps. A kiscgazda párt néma marad.) Ugy Héjjas, valamint Francia-Kiss önzetlen hazafiak. Amit tettek, azt a hazáért és nemzetért tették. Ujjukhoz piszok nem tapad. Nem hiszem, hogy akár a Rakovszky, akár a Beniczky család fel tudna mutatni ilyen hazafiakat, mert különben nem sülyedhetek volna az utódok annyira, hogy az egyik rágalmaz, a másik ehhez helyesel. (Nagy zaj.) Beniczky megkapja a zászlóalj ultimátumát a sértésekért.” (Nagy zaj.)

## Rakovszkit meggyanusítják.

Rakovszky folytatja a levél olvasását. „A Házelnök hasson oda, hogy a zászlóalj meg legyen követve a Ház előtt és a nyilvánosság előtt a sértésekért és a rágalmakért, mert különben gondolkodóba ejt minket az, vajjon az elnök urat nem a csehek küldték-e az elszakított területről (Nagy zaj és felháborodás a Ház minden oldalán.) azon hazafias céllal, hogy politizáljon és a kártvát keverje. Aláírva: Prónay Pál báró alezredes.” A levélhez Rakovszky hozzáfűzte: Az a meggyőződése, hogy a nemzetgyűléstől és a kormánytól elégtételt kap. Megállapítja, hogy az alezredest sohasem látta és hogy a Házon kívül ő sohasem nyilatkozott.

— Nekem, mondja Rakovszky egyediül bírák a nemzetgyűlés. (Éljenés az ellenzéken és a keresztény pártban.) Az alezredes elég vakmerő, hogy a Ház elnökét arra utasítsa, miként lépjen fel egy képviselővel szemben, aki törvényadta jogával és a szólásszabadsággal élt a Házon. Az illető képviselő nem sértette meg a parlamenti illetet. Az elnöknek az a kötelessége, hogy pártatlanul és igazságosan vezesse a Ház tanácskozásait. Ha az alezredest sérelem érte, fordult volna a honvédelmi vagy belügyminiszterhez. Nem hiszi, hogy akár melyikük fedezné az alezredest. Az a meggyőződése, hogy a miniszterelnök meg akarja torolni az esetet. Nem hiszi, hogy alezredes öntudatosan követte volna el a sértést, hanem felbujtották

arra, hogy a Ház elnökét terrorizálja. Nála azonban nem fog célt elérni. (Az ellenzék és a keresztény párt feláll és zajosan éljenéz.) Én is voltam katona, mondotta Rakovszky emelkedett hangon. A kormány bizalmából nagyon kényes állást töltöttem be. Arra az erkölcsi magaslatra, amelyen Prónay áll, sohasem tudtam kapaszkodni. Engem sohasem függesztettek fel állásomtól és nekem nem mondták, hogy nem térhetek többé vissza. Én a cseh állampolgárságot megtárgadtam és ezért birtokaimat elkobozták és felosztották. Ezek után kijelentem, hogy mentelmi jogomat súlyosan megsértették.

## Bethlen miniszterelnök válasza.

A bejelentésre gróf Bethlen István miniszterelnök nyomban válaszolt. Kijelentette, hogy a mentelmi ügy lefolyásához nem akar hozzászólni, hanem a kormány nevében elvi kijelentést tesz. A nemzetgyűlés a nemzet szuverénitásának letéteményese, a nemzetgyűlés bizalmának letéteményese pedig a Ház elnöke. Aki tehát a Ház elnökét azért, amit a Házon tett vagy elmulasztott, megfenyegeti, vagy terrorizálni próbálja, a maga részéről a nemzet szuverénitását sértette meg. (Taps a keresztény pártban és az ellenzéken, a kiscgazda pártban mérsékelten. Ebből kifolyólag örömmel vette a mentelmi jog sérelmének bejelentését, mert ezzel a nemzet szuverénitását érte sérelem, amelyet feltétlenül meg kell torolni. Felszólalását így fejezte be Bethlen:

— Bejelentem, hogy a mentelmi bizottság határozata értelmében a kormány a maga részéről a legteljesebb elégtételt fogja a sértettnek megszerezni. (Éljenés és taps.)

## Ismét Beniczky Ödön.

Ezután Beniczky Ödön bemutatta azt a levelet, amelyet a tartalék-csendőrszászlóalj három tisztjétől kapott. Ebben hazaáruló bítangnak, aljas gazembernek nevezik. (Felkiáltások: Hallatlan!) aki gyáva kutya módjára a mentelmi jog védelme alá bujik és vádolja az első csendőrtartalékzászlóalj tisztjeit. Beniczky kijelentette, hogy felszólalásában korlátozva érzi magát és ezért mindkét esetben bejelenti mentelmi jogának megsértését.

Rassay Károly mindkét esetet nagyon súlyosnak tartja és azt indítványozza, utasítsa a nemzetgyűlés a mentelmi bizottságot, hogy 24 órán belül tegyen jelentést az esetről. Az indítványt elfogadja.

## Katonai bíróság elé!

BUDAPEST. A lapok egyértelműleg azt írják, hogy báró



## Borzalmas gyilkosság a Rácvárosban.

— Egy napig a halottal egy szobában. — Egy fodrásznő nyolc fejszecsapással megölte szeretőjét.)

Borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság történt kedden reggel hat órakor a Str. Tribunal Axente (Damjanics utca) 5. sz. alatti átjáróházban, amelynek egyik kapuja a Hal-térre nyílik. Az Aradi Közlöny munkatársa eddig ki nem derített szenzációs részleteket tudott meg a bestialis gyilkosságról, amelyet Berár Rozália fodrásznő követett el. A gyilkosságról a következő részletes tudósítást adjuk:

### Holttest a járdán.

Orgovics rendőrtisztviselő az éjjel fél tizenkét órakor a Hal-téren sétálva belebotlott valamibe. Először azt hitte, hogy egy részeg ember fekszik a földön, de amikor lehajolt, megdöbbenve látta, hogy egy vérbe ágyott holttest fekszik a járdán. Azonnal telefonált a rendőrségre, ahonnét néhány perc múlva kijött a helyszínre dr. Kabdebó György ügyeletes rendőrorvos, Dragiciu detektívönök, Rasztig csoportvezető detektív és Perényi ügyeletes rendőrfogalmazó. A nyomás meglepő eredménnyel járt. Megállapították, hogy a gyilkos nyolc fejszecsapással ölte meg áldozatát, akinek fellába amputálva volt és teljesen meztelenül kihuzta az utcára. Ráterített egy fehér nadrágot, egy sárga inget és egy lila övet. Ezzel olyan színben akarta feltüntetni a dolgot, mintha az utcán támadtak volna rá azzal a szándékkal, hogy kirabolják. A rendőrség emberei percekig tanácsalattal álltak a holttest körül. A kis kézi villanylámpák fénye kísértetiesen csillant vissza a meggyilkolt összeroncsolt fején. Dragiciu detektívönök egyszerre vérvonásokat fedezett fel a járdán. Azonnal kiadta egyik emberének a parancsot, hogy óvatosan menjen a nyomok után. A holttesttől körülbelül 18 lépésre egy Hal-téri ház kapujában tünt el a véres csík. A rendőrség csodálkozva konstataulta, hogy a ház kapuja nyitva van. Felkelttek egy lakót és megkérdezték tőle, hogy lakik-e a házban egy fellábu ember? A lakók felvilágosították a rendőrséget, hogy a házban nem lakik fellábu ember, de gyakran szokott látogatóba jönni egy Kugler József nevű műlábu fiatalember Berár Rozália fodrásznőhöz.

### Berár Rozália a gyilkos.

Berár-Rozáliának közvetlenül a kapubejárat mellett van a lakása. A lakásba a konyhán keresztül lehet bejutni. A rendőrség emberei bekopogtak az üveges konyhaajtón, ahonnan halvány gyertyafény világított elő. Berár Rozália nem akart ajtót nyitni s csak akkor nyitott ajtót, mikor Rasztig feszegetni kezdte a zárat. Álmos nemtörődöm

séggel méltatlankodott, hogy miért háborgatják éjjeli nyugalma. Az egyik rendőrtisztviselő kijelentette, hogy a ház előtt szerencsétlenség történt és azt akarják, hogy ő is nézze meg a hullát. Berár Rozália nyugodtan engedelmeskedett a kérésnek, csak előbb egy kendőt kerített a nyakába. A holttest még mindig ott feküdt előbbi helyén. Két fegyveres rendőr őrizte és távoltartotta tőle a kávéházakból hazatérő embereket. Berár Rozália nem akart a holttestre nézni. Perényi rendőrfogalmazó felliivta, hogy nézze meg jól a holttestet, hogy nem ismeri-e? Berár Rozália ránézett, de még mielőtt a félhomályban kivehette volna az áldozat arc vonásait, máris felkiáltott:

— Hiszen ez Kugler József! Az öccsével összeveszett, biztosan ő ölte meg!

Dragiciu detektívönök ebben a pillanatban a villanylámpák fényében észrevette, hogy Berár Rozáliának véres a keze. Felelősségre vontta érte. Berár Rozália látható izgalommal védekezett:

— Semmi kérem, a szobát festegtettem. És hirtelen mozdulattal kezét a szájához emelte és lenyalta róla a meguldt emberi vért. Ezalatt a házban maradt rendőrtisztek bementek Berár Rozália szobájába, ahol borzalmas látvány tárult eléjük. A pamlag, a föld, a padló telve volt aludt vérrel és huszatokkal. A földön egy veder víz és az ablakdeszkán egy véres rongy volt. Berár Rozália ugylátszik, fél akarta mosni a gyilkosság szörnyű maradványait. Közben megérkezett a helyszínre Kugler József testvéröccse, aki kétségbeesetten értesült bátyja rettenetes haláláról. Kiderült, hogy a fiu nem tartózkodott a házban és nem is tudott a gyilkosságról.

### A gyilkos bevallja tettét.

Berár Rozáliát szembesítették a fiatal Kuglerrel, aki szemébe mondotta neki, hogy ő a gyilkos. Berár Rozália most már látta, hogy minden tagadás hiábavaló és töredelmesen beismerte a gyilkosságot. Berár Rozáliát kocsira ültették és bevitték a rendőrségre. Mikor felszállott a kocsira, hisztérikus nevetéssel nézett szét. A vallás során elmondotta Berár Rozália, hogy Kugler, akivel hét hónap óta közös háztartásban élt, neki 25 ezer lejjel tartozik és azt tegnap reggel, amikor felébredtek, visszakövetelte. Ezért Kugler öt háromszor pofonverte.

— Csak még annyit tudok — mondotta a legnyugodtabb hangon — hogy felháborodásomban a konyhába szaladtam és az ott lévő fejszét megragadva fejére suitottam Kuglernek, Hogy hányszor ütöttem rá, arra már nem emlé-

szem, mert elvesztettem az eszemet.

Ma délelőtt tíz órakor ismét kihallgatták Berár Rozáliát. Szuronyos rendőr kísérte fel a börtönből. Alacsony, kövér nő, összevegyült zsiros haja kuszáltan lóg szemébe. Vastag érzéki ajkai és apró pislogó szemei első pillanatban a súlyos hisztéria és az exaltáltság jelét mutatja.

Megdöbbenő nyugodtsággal válaszolt a kérdésekre. Mégegyszer elpanaszolta, hogy Kugler alylyett, hogy keresett volna, még az ő pénzét is elköltötte. Nem törődött vele, mikor Kugler egymásután ruhákat meg biciklit vásárolt, de mikor rájött arra, hogy az ő pénzén idegen nőket tart el, nagyon megharagudott rá.

### Mit mond a gyilkos.

Öt ül a gyilkos asszony a detektív szobában. 42 évesnek mondotta magát, de legalább ötvennek látszik. Az átvirrasztott éjszaka szarka-lábai feketednek homlokán. Ujján még ekkor is látszottak a megbarnult vérvonások. Dragiciu detektívönök felhívására részletesen elmondotta a gyilkosság eddig még ismeretlen részleteit.

— Reggel hat órakor füttem agyon. Künn már világos volt. Első percben arra gondoltam, hogy a Marosba dohom, mert a napról napra előforduló balesetek feltétlenül elterelik a gyanút rólam. Kénytelen voltam megvárni az estét. Együtt töltöttem a hullával az egész napot. Az ablakból figyeltem, hogy mikor csendesedik el a ház. Tizenegy óra után minden lakónál csend volt. Megfogtam a holttest kezét és lehuzva a pamlagról végigvonszoltam a kapu alatt. Nehéz volt és a hideg kezek minduntalan kicsusztak markomból. Végső erőmet megfeszítve vonszoltam tovább. Mikor meggyőződtem, hogy az utca is üres, kihuztam a hullát és a kaput betettem. Amint a Hal-térre értem a holttesttel, lépéseket hallottam. Megrémülve hallgatózni kezdtem és egy férfi meg egy nő nevetgélését hallottam a zsidó templom háta mögül. Rohanni kezdtem. A hullával tovább nem törődtem és minden gondolatom csak a körül forgott, hogy életemet megmentsem. Mikor tekintetem a földre esett, észrevettem, hogy számításom csalt, mert a már megaludt vér elmázolódott a földön. Hazaszaladtam, hogy vizes rongyot hozok és eltávolítom lakásom felé vezető nyomokat. De már nem volt rá időm, mert alig néhány perc múlva megérkeztek a rendőr urak.

### Előre megfontolt szándék.

Az Aradi Közlöny munkatársa ellátogatott a gyilkosság színhelyére. A Str. Tribunal Axente (Damjanich-utca) 5. számú ház széles, sárgakerítéses ház. Keskeny hosszú udvarban aludt vér

fojtogató szaga érzik. A lakók tárgyalják az eseményeket. Színes fantáziájukban megsokszorozódtak a gyilkosság részletei. Mikor munkatársunk megjelent az udvarban, valamennyien körülvették és látható készséggel feleltek kérdéseire. A válaszokból olyan részleteket tudtunk meg, amelyekből határozottan meg lehet állapítani, hogy Berár Rozália a gyilkosságot előre megfontolt szándékkal követte el. Kugler József már két hete nem élt együtt Berár Rozáliával. Már nem az első eset, hogy elhagyta, de a már öregedő fodrásznő ígéretei mindig visszacsalogatták a huszonhét esztendő fiatal embert. Kugler Józsefnek ugyanabban a házban volt cipészműhelye. Amikor elhatározta, hogy végleg szakít Berár Rozáliával, eladta műhelyét, hogy ne kelljen vele egy házban lenni. Berár Rozália több ízben megfogta az utcán Kuglert és könyörgött neki, hogy térjen vissza. Tegnapelőtt délután üzent Kuglernek, hogy jöjjön el hozzá, mert cipőt akar csináltatni. Kugler elment. Azóta nem látták. Teljesen kizártnak tartják a lakók, hogy Kugler ébren lett volna akkor, amikor Berár Rozália meggyilkolta. A fodrásznő lakásától három lépésre lakik egy családos kereskedő. Minden reggel így tegnap is már fél ötkor felkeltek és a kinyitott ajtón és ablakon keresztül feltétlenül meghallották volna a veszekedést. Valószínű az, hogy Berár Rozália alvó állapotban gyilkolta meg volt szeretőjét. Kugler sógora elmondta munkatársunknak, hogy valószínűnek tartja azt, hogy Berár Rozália alvó állapotban adta áldozatának, mert az ideges természetű Kugler a legkisebb neszre is feljött álmából.

### „Azért ölttem meg, mert szerettem“

Az aradi államrendőrség ma délelőtt sikerrel befejezte a nyomozást és az iratokat áttette a vizsgálóbíróhoz. Berár Rozáliát pedig átkísérte az ügyészség fogházába, ahol a gyilkos asszonyt külön cellában helyezték el. Berár Rozália ott ült a fegyveres örök között a vizsgálóbíró előszobájában. Már megunt a sok vallatást és elfáradt a sok kérdegetéstől. Munkatársunk beszélgetést kezdett vele. Érdeklődve nézett fel:

— Persze engem is kitesznek az ujságba. Ismerem már én az ilyet. Irja meg az ur, hogy azért ölttem meg Kugler Józsefet, mert szerettem. Sok regényt olvastam már, tudom én, hogy mi az élet. Megcsalt a gazember és ha élnem most sem sajnálnám megölni.

Csodálatos ösztöne megérezte, hogy itt a vizsgálóbíró előtt már nem lesz jó pénzbeli vonatkozások tenni a vallomásába. A féltékenység mindenesetre enyhítő körülmény. Ma délután megjelent Sommer Nándor vizsgálóbíró előtt





